Prezentul proiect a fost elaborat reieșind din necesitatea ajustării prevederilor Regulamentului cu privire la implementarea programelor de cooperare transfrontalieră şi transnațională (PCTT) finanțate de Uniunea Europeană, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 576/2017 la prevederile Legii nr. 271/2017 privind auditul situațiilor financiare, pusă în aplicare din 1 ianuarie 2019.  

Conform art. 34 al Legii menționate supra Ministerul Finanțelor este organul de reglementare în domeniul auditului în sectorul corporativ. Totodată, conform acestei legi, unele atribuții ale MF, aferente activității entităților de audit, au fost trecute în competența Consiliul de supraveghere publică a auditului (CSPA). Astfel, conform prevederilor Legii 271/2017, organul de supraveghere publică a auditului este Consiliul, care își desfășoară activitatea în conformitate cu prevederile Regulamentului de activitate al CSPA, aprobat prin Hotărârea de Guvern nr. 807/2018. Conform art. 36, lit. i) al Legii 271/2017 CSPA ține Registrul public al auditorilor și Registrul public al entităților de audit. Concomitent menționăm că, conform art. 50, lit. c) Ministerul  Finanțelor a transmis la data intrării în vigoare a Legii 271/207 Registrul de Stat al auditorilor și Registrul de Stat al societăților de audit. Astfel, a devenit necesară introducerea unor ajustări în Regulament, care să permită Ministerului Finanțelor îndeplinirea anumitor funcții în calitatea sa de Punct Național de Contact pentru Control pentru PCTT în colaborare cu Instituția Publică „Consiliul de supraveghere publică a auditului” în baza unui Acord semnat între părți. 

[bookmark: _GoBack]Elaborarea proiectului hotărârii de guvern privind modificarea Regulamentului cu privire la implementarea programelor de cooperare transfrontalieră şi transnațională finanțate de Uniunea Europeană  și intrarea în vigoare a acesteia la data publicării este imperativă, deoarece este necesară implementarea în timp util a recomandărilor auditului de sistem pentru  PCTT, întru asigurarea desemnării Sistemului Național de Management și Control, fapt necesar pentru a debloca finanțarea proiectelor.  
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