NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii Guvernului
„Cu privire la alocarea mijloacelor financiare”

	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	    Proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la alocarea mijloacelor financiare” (în continuare – proiect) este elaborat de Ministerul Finanțelor.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	    Proiectul în cauză este elaborat în baza prevederilor art.VI și VI1 din Legea nr.69/2020 „Cu privire la instituirea unor măsuri pe perioada stării de urgență, în sănătate publică și modificarea unor acte normative”.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	     Prezentul proiect de hotărâre nu contravine legislației Uniunii Europene. 


	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi

	[bookmark: _GoBack]    Prin proiectul respectiv se propune alocarea mijloacelor financiare din Fondul de intervenție al Guvernului, pentru acordarea indemnizației unice personalului medical angajat în instituțiile/subdiviziunile medicale din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Apărării, Ministerului Justiției (Administrația Națională a Penitenciarilor), personalul medical angajat în instituțiile medico-sanitare publice de asistență medicală spitalicească, de asistență medicală specializată de ambulator, de asistență medicală primară, infectați pe parcursul anilor 2021-2022 precum și angajaților altor autorități/instituții bugetare care au contractat infecția COVID-19 în timpul exercitării atribuțiilor de serviciu de până la 30 septembrie 2020 inclusiv.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Implementarea prevederilor proiectului necesită cheltuieli financiare din bugetul de stat (Fondul de intervenție al Guvernului) în sumă totală de 19 984,0 mii lei întru acordarea indemnizațiilor unice pentru 1249 persoane inclusiv personal medical 1225 persoane.
Din suma totală, sub aspectul autorităților publice se preconizează:
 Ministerului Sănătății - 5 360,0 mii lei pentru 335 persoane,  Ministerului Afacerilor Interne - 144,0 mii lei pentru 9 persoane, Ministerului Apărării - 112,0 mii lei pentru 7 persoane, Ministerului Justiției (Administrația Națională a Penitenciarilor) - 160,0 mii lei pentru 10 persoane, Consiliului municipal Chișinău - 2992,0 mii lei pentru 187 persoane, Consiliului raional Anenii Noi - 256,0 mii lei pentru 16 persoane, Consiliului raional Basarabeasca - 288,0 mii lei pentru 18 persoane, Consiliului municipal Bălți - 560,0 mii lei pentru 35 persoane, Consiliul raional Briceni - 224,0 mii lei pentru 14 persoane, Consiliului raional Cahul - 336,0 mii lei pentru 21 persoane, Consiliului raional Cantemir - 176,0 mii lei pentru 11 persoane, Consiliului raional Călărași - 640,0 mii lei pentru 40 persoane, Consiliului raional Căușeni - 400,0 mii lei pentru 25 persoane, Consiliului raional Cimișlia - 288,0 mii lei pentru 18 persoane, Consiliului raional Criuleni - 176,0 mii lei pentru 11 persoane, Consiliu raional Dondușeni - 416,0 mii lei pentru 26 persoane, Consiliului raional Drochia - 288,0 mii lei pentru 18 persoane, Consiliu Raional Dubăsari - 64,0 mii lei pentru 4 persoane, Consiliului raional Hîncești - 160,0 mii lei pentru 10 persoane, Consiliului raional Ialoveni - 336,0 mii lei pentru 21 persoane, Consiliului raional Edineț - 96,0 mii lei pentru 6 persoane, Consiliului raional Fălești - 96,0 mii lei pentru 6 persoane, Consiliului raional Florești - 592,0 mii lei pentru 37 persoane, Consiliului raional Glodeni - 400,0 mii lei pentru 25 persoane, Consiliului raional Leova - 528,0 mii lei pentru 33 persoane, Consiliului raional Nisporeni - 256,0 mii lei pentru 16 persoane, Consiliului raional Ocnița - 256,0 mii lei pentru 16 persoane, Consiliului raional Orhei - 304,0 mii lei pentru 19 persoane, Consiliu Raional Rezina - 16,0 mii lei pentru 1 persoane, Consiliului raional Rîșcani - 288,0 mii lei pentru 18 persoane, Consiliului raional Sîngerei - 848,0 mii lei pentru 53 persoane, Consiliului raional Strășeni - 192,0 mii lei pentru 12 persoane, Consiliului raional Ștefan Vodă - 400,0 mii lei pentru 25 persoane, Consiliului raional Șoldănești - 208,0 mii lei pentru 13 persoane, Consiliului raional Soroca - 240,0 mii lei pentru 15 persoane, Consiliului raional Taraclia - 128,0 mii lei 8 persoane, Consiliului raional Telenești - 144,0 mii lei pentru 9 persoane, Consiliului raional Ungheni - 1072,0 mii lei pentru 67 persoane, Comitetului executiv UTA Găgăuzia - 544,0 mii lei pentru 34 persoane.
Totodată, menționăm că la situația din 10.04.2023, soldul mijloacelor financiare în Fondul de intervenție al Guvernului constituie 285 692,4 mii lei.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Aprobarea proiectului hotărârii Guvernului „Cu privire la alocarea mijloacelor financiare” nu va genera modificări și în textul altor acte normative.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În scopul respectării prevederilor Legii 100/2017 cu privire la actele normative și Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind consultările publice ale proiectului în cauză a fost plasat pe pagina web a ministerului (www.mf.gov.md), secțiunea - Transparența decizională a fost asigurată prin plasarea:
- anunțului privind organizarea consultărilor publice 
- proiectului HG ”Cu privire la alocarea mijloacelor financiare”
- notei informative la proiectul hotărârii Guvernului


	8. Constatările expertizei anticorupție

	

	9. Constatările expertizei juridice
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