NOTĂ INFORMATIVĂ 
la proiectul Hotărârii „Cu privire la aprobarea Regulamentului cu privire la plasarea, tranzacționarea și răscumpărarea valorilor mobiliare de stat în formă de înscriere în cont” 
Obiectivul proiectului Regulamentului cu privire la plasarea, tranzacționarea și răscumpărarea valorilor mobiliare de stat în formă de înscriere în cont este îndeplinirea Programului „Managementul datoriei de stat pe termen mediu (2018-2020)”, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1148 din 20 decembrie 2017, și anume dezvoltarea pieței interne a valorilor mobiliare de stat.

La elaborarea respectivului proiect de Regulament s-a ținut cont de recomandările experților internaționali în cadrul asistenței tehnice a Uniunii Europene pentru îmbunătățirea managementului finanțelor publice în Moldova, oferită Ministerului Finanțelor.
Principalele modificări şi prevederi noi, pe care le aduce proiectul Regulamentului faţă de reglementările în vigoare, sunt următoarele:  
· redefinirea/excluderea unor noțiuni existente și introducerea unora noi, în special ce țin de piața secundară;
· revizuirea relațiilor contractuale cu dealerii primari, Ministerului Finanțelor revenindu-i un rol mai important ca emitent al valorilor mobiliare de stat;

· revizuirea criteriilor de selectare a dealerilor primari;

· introducerea criteriilor de evaluare a performanței dealerilor primari pe piața primară și secundară a valorilor mobiliare de stat;

· introducerea unor sesiuni speciale necompetitive pentru dealerii primari în vederea premierii celor mai buni formatori ai pieței (market-makers);
· introducerea reglementărilor ce țin de atribuirea numărului de înregistrare a valorilor mobiliare de stat, decontarea operațiunilor cu valorile mobiliare de stat de către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare; 
· stabilirea modalității de tranzacționare a valorilor mobiliare de stat pe piața secundară prin platforma unică de tranzacționare E-Bond system și a condițiilor minime obligatorii de cotație a valorilor mobiliare de stat de către dealerii primari.
Prevederile hotărârii comune a Ministerului Finanțelor și Băncii Naționale a Moldovei nominalizate mai sus vor intra în vigoare la 31 iulie  2018.
